

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—  
y los demás puntos, 5 id. trimestre  
—Fuera de España, 10 id. id.—Pago  
anticipado.—Número sueto, 5 cénti-  
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO. Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón. Te-  
atinos, 1, 3.—No se devuelven origi-  
nales, aun cuando no se publiquen.—  
Todas las reclamaciones y correspon-  
dencia, al Propietario, Director y Ad-  
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

## PROPAGANDA REPUBLICANA

### ÚNICO LEMA

Después de persistente tarea, du-  
rante siete siglos, para expulsar del  
territorio de la península el poderío  
de la media luna y de habernos depa-  
rado la Providencia y el carácter aven-  
turero de nuestros antepasados in-  
mensos territorios en lejanos conti-  
nentes, lo cual dió a España prepon-  
derancia jamás soñada, no se pudo  
contener el deseo de imprimir violenta-  
mente la unidad en las creencias re-  
ligiosas. Error funesto, causa neces-  
ria de la expulsión de moriscos y ju-  
díos, al abandonar nuestro suelo; lle-  
vándose consigo innumerables rique-  
zas, dejando a la nación empobrecida  
y incultivo sus campos en las provin-  
cias de Levante y Mediodía.

Error doblemente funesto, porque si  
por una parte imprimió un carácter  
tal de intransigencia religiosa, que  
hizo necesaria la Inquisición, por otra  
en los reinados de Carlos I y Felipe II  
hubo de arrastrar a la nación a gue-  
rras que ensangrentaron los campos  
de Italia, Francia y Alemania.

Triste legado habían de dejarnos es-  
tas luchas, sin que por ellas se lograra  
la suspirada unión, el predominio del  
dogma definido por los concilios, la  
sumisión a Roma; cuya influencia no  
se dejó sentir con la abrumadora pe-  
sadumbre que amenazaba, por la com-  
petencia que se suscitara por el enton-  
ces creciente poder de la monarquía.

Con el advenimiento de los Austrias  
al trono de España desaparecen las li-  
bertades de Castilla y Aragón y toma  
predominio el poder personal del mo-  
narca, cual nunca hubo de conocerse  
en nuestro país; la nación era nada, la  
Monarquía era todo. Su ambición nos  
ocasionó guerras sin cuento que, coin-  
cidiendo y complicándose con las sus-  
citadas por las contiendas religiosas,  
eclipsaron la buena estrella de Carlos I  
y Felipe II; iniciando un rápido des-  
censo en la importancia política de Es-  
paña hasta llegar a situaciones tan crí-  
ticas, como las que se atravesaron en  
los reinados de Carlos II y Carlos IV.

Por fortuna en el siglo actual, la  
idea de patria se ha sobrepuesto, a par-  
tir sin duda desde el momento en que  
pisó territorio francés la familia real  
española el año de 1808; idea que se  
fortificó en el corazón de todos los es-  
pañoles, ante el proceder inusitado de  
Fernando VII, de triste recordación.

Los esfuerzos que se hicieron para  
recobrar los perdidos prestigios, por  
titánicos que fueran, siempre resulta-  
rían baldíos, porque a la Monarquía le  
sucede lo que a la fé; perdidos sus  
prestigios, puesto en duda no los reco-  
bra jamás. Hoy no existe más que un  
ensayo de Monarquía a la inglesa, que  
no es posible que pueda prosperar; por-  
que el partido que sostiene enhiesta la  
bandera tradicionalista está caduco y  
además no encontrará una Isabel I ni  
Carlos I, ni un Felipe II, porque éstos  
desaparecieron para nunca jamás vo-  
ver, y las circunstancias que concu-  
rieron en aquella época, se reproducirán?

Hoy no nos queda más lema acepta-

ble que el de la *Democracia*, ni más ban-  
dera que la de *Libertad, Igualdad, Fra-*  
*ternidad.*

## NUESTRO PARTIDO

Copiamos de nuestro querido colega  
*El Progreso* de Madrid:

«Arriba los corazones!  
Hoy hace un año España entera pro-  
rumpió en formidable grito de triunfo.  
Nuestro ejército invencible hería de  
muerte a la insurrección.

Amarguísimo contraste!  
En la misma fecha en que un soldado  
heróico vencía al espíritu más fuerte de  
aquella lucha cruel, hoy hace un año, la  
nación norteamericana vengó su muerte  
azotando con desprecio salvaje las mejil-  
las de nuestros generales y las espaldas  
de nuestro Gobierno.

Nosotros estamos seguros de que el  
ejército no lo soportará.

Pero mientras su protesta surge, como  
surgirá indefectiblemente, oigase la voz  
de nuestro partido, oigase la palabra de  
nuestro ilustre jefe que le representa.

«El Liberal» la recogió oportunamen-  
te. Nosotros, al reproducirla, estamos  
autorizados para declarar que traduce  
exactamente su pensamiento

### Habla el Jefe

La muerte de Maceo reviste extraordi-  
naria importancia; el instinto popular,  
con su maravillosa percepción, así lo es-  
timó desde los primeros instantes, des-  
bordándose ébrio de entusiasmo por las  
calles y plazas de Madrid. Este noble y  
heróico pueblo del 2 de Mayo, con su  
misteriosa clarividencia, columbra los  
albores de la paz tras la derrota y muer-  
te del tenaz mulato.

Obtenida la victoria, la piedad y el  
perdón esmaltan la hidalguía del vence-  
dor, y es rasgo característico de nuestro  
bravo ejército, la fiereza en la lucha; la  
generosidad en el triunfo.

Desde nuestra gloriosa campaña de  
Africa no recuerdo haber presenciado  
un espectáculo semejante al que ofrecía  
Madrid y los Carabancheles la tarde y  
noche del día 9, cuando se recibió la  
fausta nueva de haber sido derrotado y  
muerto Maceo por un puñado de valien-  
tes y el bravo Cirujeda.

En aquella época, llegada la noche, los  
españoles todos, sin distinción de matic-  
ces políticos, acudíamos a nuestras res-  
pectivas tertulias para leer los partes del  
día; en los casinos y cafés de las ciuda-  
des, en las barberías y reboticas de los  
pueblos, uno de los contentulicos cogía el  
periódico é iba leyendo en alta voz y los  
restantes oían con religioso silencio,  
conteniendo la respiración, pero dejando  
escapar las lágrimas, rocío que templea  
el ardor de las emociones.

Sin previa convocatoria, reproducién-  
do ahora las costumbres de entonces,  
porque el pueblo es el mismo y una la  
fisiología de sus opiniones que varía  
con el tiempo en sus accidentes, pero ja-  
más en lo fundamental nos reunimos en  
la Tertulia progresista, casa solariega  
de los republicanos, gran número de so-  
cios.

D. Antonio Ruiz Beneyán leyó cuantos  
extraordinarios lanzaron a la publicidad  
los periódicos de Madrid y todos le es-  
cuchábamos con avarienta atención; al-  
gunos habíamos leído ya las más de las  
noticias, pero nadie osaba interrumpirle  
hasta el final, en que surgió espontánea-  
mente un hermoso concierto de caluro-  
sas abanzas al ejército español a Ci-  
rujeda, el héroe de Punta Brava, y a  
Eloy González, el héroe de Cascorro; y a  
Weyler y Arolas, a Suárez Inclán y  
Echagüe, de quien no podría decir Isido-

ro Borden que, entre los padres ilustres  
y sus hijos no existe más relación que la  
resultante de la fé de bautismo, pues que  
el héroe herido en las lomas del Rubí ha  
reproducido las hazañas de su ilustre  
progenitor el marqués de Sierra Bullo-  
nes; allí enmudeció la pasión política  
para que el patriotismo ensalzara por  
igual a Hernández Velasco, Bernal, Gon-  
zalez Muñoz, Melguizo, Segura y tantos  
y tantos generales, jefes y oficiales,  
cuantos han glorificado su nombre con  
recientes hechos de armas; allí se oyeron  
los más entusiastas elogios a los héroes  
de siempre, el soldado y el sargento es-  
pañol, y hasta ¿qué negarlo, si reve-  
la religioso culto?—a la hidalguía de  
sentimientos; allí hubo elogios hasta pa-  
ra el hijo de Maximo Gómez, que antes  
que abandonar el cuerpo de su jefe al  
enemigo, se desceñó un tiro para que  
sus labios, después de muerto, aparecie-  
ran besando el cuerpo yerto que en vida  
amó.

La simpática figura del modesto co-  
mandante Cirujeda, iluminada súbita-  
mente por el más venturoso suceso de  
esta campaña, con el precioso marco de  
familia, su mujer y doce hijos, atraía  
nuestras miradas; pero el entendimiento  
vagaba por otras regiones. La serie de  
hechos ocurridos en la provincia de Pinar  
del Rio Trocha de Mariel Artemisa y  
sus inmediaciones, no pueden ser hijos  
del acaso; los unió fuerte vínculo y ese  
lazo que os encadena, tejido fué por la  
inteligencia de nuestros generales.

El tajado laborantismo roía los mé-  
ritos de nuestro Estado Mayor.

La pasión política azuzaba la impa-  
ciencia del pueblo; pero é-te magnáni-  
mo como siempre, sacudió la repugnante  
red en que trataban de envolverle, tendió  
sus amorosos brazos al ejército todo,  
abarcando desde el soldado raso hasta el  
general en jefe.

En Leganés y los Carabancheles el en-  
tusiasmo rayó en delirio, porque el bata-  
llón de Arapiles, que comandaba el hé-  
roe del día, Cirujeda, recientemente in-  
corporado a San Quintín, salió del ám-  
plio patio del cuartel de Leganés; y en  
los pueblos, pequeños por su vecindad,  
grande por la altura de sus miras, acaban  
por constituir una familia en la es-  
fera del sentimiento los paisanos milita-  
res cuando llevan algún tiempo de guar-  
nición.

Aunque enfocado el entusiasmo en  
Punta Brava y sus inmediaciones, no ha  
dejado de comprender al resto del ejerci-  
to que pelea en Cuba y Filipinas; y quien  
refería cartas de humildes soldados pa-  
rodiando aquella famosa y arrogante  
frase: «Gran Dios, dadnos luz y ven  
a pelear contra nosotros.»—Aquí, ma-  
dre mía, lo malo es el clima, que  
los mambises no valen la punta de un  
cigarro; que nos dé Dios salud, y que  
venga después el destino a pelear contra  
nosotros que será vencido.»

Podrá mañana la reflexión aquilatar  
la trascendencia del suceso; pero el cál-  
culo aproximado lo dió el pueblo con su  
entusiasmo.

Vendrá mañana la pasión política a  
envenenar las gloriosas jornadas de Pi-  
nar del Rio, de la trocha y sus cerca-  
nías; pero en aquellos momentos en que  
hablaba el pueblo español, como siem-  
pre, sin viles discernimientos, no se ía  
más que un solo grito de alabanza al  
ejército, y sabido es que todas las ciuda-  
des villas y aldeas de España, a imá-  
gen y semejanza del heróico pueblo de  
Madrid, entonaron himnos de gloria a  
nuestro bravo ejército.

Evidentemente, la derrota de Maceo  
sobreviente al frente de huestes nume-  
rosas intentando forzar la trocha, hubie-  
ra abrigado nuestras glorias milita-

res; pero no cabe la menor duda que su  
eficacia para el curso decadente de la  
guerra sería infinitamente menor que la  
muerte del audaz cabecilla en las cir-  
cunstancias en que ha tenido lugar.

El hecho de no haberse atrevido Ma-  
ceo a forzar la trocha, constituye el más  
poderoso argumento que puede aducirse  
en alabanza de aquella línea militar.  
¿Quién duda que el temerario mulato se  
hubiera arriesgado a tamaña empresa  
con solo vislumbrar la menor esperanza?  
Desistir, abandonar las fuerzas de su  
mando y huir por mar, implica que re-  
putaba inexpugnable la trocha.

Los espíritus imparciales que, sobre-  
poniéndose a las miserias humanas, se  
elevan a las regiones serenas donde no  
alcanzan a turbar su mente los alaridos  
de bastardas pasiones, ven en la muerte  
de Marco y en la derrota de las partidas  
que se agruparon en torno del feróz mu-  
lato las naturales consecuencias de un  
plan luminosamente concedido y fiel-  
mente ejecutado.

Arrojar de las lomas al enemigo, obli-  
garle a que se divida en pequeñas parti-  
das, batirlas separadamente ó acorra-  
larias hacia la trocha, privarlas de su  
prestigioso jefe, cuando es sabido que el  
influjo personal de éste les presta su más  
poderoso aliento, ó degradar su jerar-  
quia de general a humilde guerrillero,  
constituye un dilema que presupone ge-  
nio militar en el general Weyler.

Yo me imagino que la trocha y las co-  
lumnas dispuestas a retaguardia equiva-  
len a una almatraba; poco importa que  
el enemigo perezca en este ó el otro com-  
partimiento; lo más interesante es que  
se le destruya sea donde fuere.

No se me alcanza el fin que persiguen  
aquellos que llamando incesantemente  
a las puertas del patriotismo, cuando in-  
vocarle en beneficio propio es prostituirle,  
se empeñan en adornar a la casuali-  
dad con el éxito, arrebatándose al ta-  
lento de nuestros generales y a la peri-  
cia de nuestra brava oficialidad, que en  
justicia lo merece.

Conser tan desastrosa para la causa  
del separatismo la muerte de Maceo, to-  
davía representa una mayor ventaja pa-  
ra nosotros si se sabe aprovechar el  
«ocasio preceps» que distingue a los gran-  
des políticos.

La paz es el supremo bien de los pue-  
blos; dado el carácter español, solo cabe  
que la preste atención cuando la victoria  
ha desarraigado el ceñido semblante de  
la pelea.

La procacidad yankee nos tenía muy  
irritados para que en el fragor de la lu-  
cha oyésemos las timidas súplicas de mí-  
llares de madres que claman por los pe-  
dazos de sus entrañas arrancados al ho-  
gar.

La victoria recientemente obtenida y  
sus incalculables beneficiosas conse-  
cuencias, abre de par en par las puer-  
tas a los sentimientos de humani-  
dad. Penetren en buen hora, y que en  
día no lejano entonemos los españoles  
el «Te Deum» por la terminación de la  
guerra, cruel azote de los pueblos.

San Quintín representará algo más que  
aquella memorable batalla, de glorioso  
renombre, que con la de Gravelinas, ele-  
vó la infantería española a la suprema  
categoría de la mejor del mundo.

El batallón de San Quintín con sus  
certeros disparos y con sus audaciosas  
cargas a la bayoneta, dió a un tiempo  
muerte a Maceo y vida a la esperanza  
de próxima terminación de la guerra.

En adelante, cuando pase junto a nos-  
otros un soldado de San Quintín, nos  
descubriremos respetuosamente, dicen-  
do: «Ahí va un valiente y un heraldo de  
la paz»

J. M. Esquerdo.

# En el Ayuntamiento

## TABLA RASA

Dimitieron los ediles conservadores del Ayuntamiento de la siempre fiel ciudad de Alicante; sí, dimitieron como antes lo había hecho el Alcalde presidente señor barón de Finestrat. El hecho verificóse anteayer en la sesión que celebró la corporación popular.

Adiós, adiós conservadores, idos á descansar de vuestras fatigas hasta que os toque la lotería del mando otra vez si es que el caso llega.

¡Oh! ¡los conservadores! ¡los conservadores! Hémos aquí de nuevo en medio de los pactos nefandos, de las componendas monárquicas. Esos que se van decían que permanecerían firmes en su puesto de honor. Para educar un pueblo que cree en la verdad y la amamos nuestros monárquicos solo han encontrado un medio: engañarle.

¿Es posible? exclamará algún cándido.

¿Qué hay de asombroso en esto? decimos. ¿Cree alguien que en un país como el nuestro estamos en el caso de preguntarnos qué es lo que forma la ciencia de gobernar, la prosperidad y grandeza de la nación española? En una monarquía donde el pueblo es el último mono, se hace todo de una manera que produce indignación y asco.

El Ayuntamiento no es un organismo político; allí, á la corporación popular debe ir el concejal á administrar honradamente los intereses del vecindario, pero cae el gobierno y dimiten los concejales contrarios al nuevo orden de cosas, ó los procesan y suspenden; porque tal cambio es para ellos de vida ó muerte, sin importarles un ardite, ni parar siquiera mientes, en que medie en esa desatentada pugna la regeneración política del pueblo español. En la aérea región de las palabras, están bien dispuestos los monárquicos á responder con todos los vocablos del Diccionario de la Academia, que relación lisonjera guardan con el particular de las cesantías y cambios; pero en el terreno de los hechos, jamás dejaron de querer la parte del León, riñen por la tajada y al día siguiente los vé uno tan pacíficos al parecer y tan serenos, que nadie diría que semejante cosa había pasado, y que tal encono abrigan uno contra otro.

En cuanto á la Real orden nombrando á D. José Gadea Pró Alcalde, no tenemos noticia de que haya llegado á esta capital. Las cesantías que se decretaron de algunos empleados del Ayuntamiento están firmados por el primer teniente de Alcalde D. Francisco Maisonnave.

Hemos de advertir para que todos lo entiendan que no defendemos á los conservadores, ni extrañamos que sean barridos de las oficinas públicas, puesto que ellos hicieron lo mismo con los fusionistas. Queremos sí evidenciar que hoy quedan sólo como resortes políticos las ambiciones personales, imposibilitando para el bien la acción de partidos y gobiernos, y reduciéndolos á la impotencia. Como si las ideas fuesen agentes químicos sujetos á peso y medida para combinarlos mediante fórmulas matemáticas, los políticos monárquicos crean al capricho mayorías en los municipios y forjan transacciones, resultando luego que ni hay tales mayorías ni tales transacciones, y si únicamente inmorales componendas, en las cuales no entran para nada ni idea desinteresada del orden ni el sentimiento de la libertad y la justicia. Han dimitido los conservadores al cabo de muchos días que la prensa local ha venido hablando de gestiones del Sr. Ferré cerca de sus correligionarios para que dimitieran de conformidad con el Jefe señor marqués del Bosch y

consejo del diputado Sr. Poveda, porque así convenía á un grupito de políticos que han perdido la brújula el día que asesinaron á Cánovas, y hoy no se reúnen una sola vez los de este grupito en que no aparezcan grandes diferencias que los separan. Aún á la vista de estos ejemplos y de otros de nuestra historia contemporánea, es tal el desconcierto que reina en la política, y tal el virus que la emponzoña, que el hombre consecuente, que el político serio que huye de esas transacciones hipócritas y busca en el país elementos sanos, hombres de principios definidos es considerado por la turba de bullangueros y negociantes como criminal intransigente, como inhábil estadista ó como dogmático soberbio. Ya hemos descendido tanto, que ni la verdad, ni la justicia, ni la razón, ni el buen sentido, son medios políticos plausibles. Ahora lo es todo, la perfidia, el engaño y la deslealtad. ¿Podemos continuar en este estado sólo comparable con el del Rojo Imperio?

Ahora toda la actividad del Gobierno se dirige á preparar las elecciones.

Y asegurada como complemento á este artículo ponemos la siguiente proposición que presentaron al Ayuntamiento varios concejales fusionistas, tomándola de *El Graduador* que dice así:

### «Los empleados»

Se dió lectura de una proposición suscrita por varios señores concejales.

En ella se proponen los siguientes nombramientos; previa la declaración de cesantía de los que actualmente desempeñan los precitados cargos.

#### Secretaría

Oficial 1.º—D. Eduardo Minguiló.  
Oficial 2.º—D. Trino Alted.  
Oficial 3.º—D. Vicente Gosalbez.  
Auxiliar 1.º—D. Ramón Sala Vicens.

#### Contaduría

Oficial 1.º—Tenedor de libros, don Juan Maluenda.  
Oficial 2.º—D. Ramón Sempere Alfonso.

#### Archivero

D. Vicente Bellido Fons.  
Maceru conserje (por ascenso), don Juan Cruz; portero bagajero, D. Jorge Pons; inspector carruajes, D. Luis Pérez.

Veedor frutas, D. Antonio Torregrosa.

Se autoriza al Alcalde para nombrar los barrenderos del mercado.

#### Matadero

Conserje, D. José Escobedo.  
Encargado de la conducción de carnes, D. Francisco Ayala.

#### Aguas

Inspector, D. Francisco Piqueres García.

Peón depósito general, Ramón Torregrosa.

Peón depósito Valladolid, Vicente Alemañ Viravens.

#### Casa de Socorro

Médico oculista, D. Antonio Mandado Beltrán.

Practicante, D. Manuel Guillén.

#### Guardia municipal

Escribiente, D. José Guijarro Escalón.

Se autoriza al Alcalde para nombrar los guardias.

#### Parque de bomberos

Guarda-parque, guarnicionero, don Ramón Candela Vilanova.

#### Estufa desinfección

Maquinista, Gaspar Aragonés.

#### Paseos y arbolados

Se autoriza al Alcalde.

#### Mercados

Fiel del muelle, D. Vicente Zaragoza.

Idem de García Calamarte, D. Manuel Cremades.

Veedor pescado, D. Pedro Moltó Sereix.

Ayudante, D. Ramón Nuñez.

*Profesoras en partos*  
Doña Teresa Ubeda y doña Teresa Rodríguez.

#### Arquitecto

D. José Guardiola Picó.  
Delineante, D. Víctor Viñes.  
Celadores de policía urbana, D. Pascual Espuch, D. José María Ronda Palacio y D. Manuel Asensi Marco.  
Guarda almacén, D. Antonio Berenguer.

Después de ligera discusión en que intervienen los Sres. Pórcel y Maluenda, se declara urgente la discusión por diez votos de los concejales liberales y silvelista contra ocho de los conservadores y republicanos.

Puesta á discusión, habla de nuevo en contra el Sr. Pórcel y en pró los Sres. Fernández Grau y Maluenda, siendo aprobada en votación nominal por diez votos de los concejales liberales y silvelista contra ocho de conservadores y republicanos.

Se promueve un incidente entre los Sres. Alberola y Campos Aznar, explicando su actitud el concejal conservador Sr. Ferré.

A propuesta de éste, acuerda el Ayuntamiento copiar en los oficios en que se participa la cesantía á los interesados la misma fórmula que en Agosto de 1895 se utilizara con aquellos cesantes.

#### Los tenientes de Alcalde

En votación secreta por medio de papeletas se procede á la elección de los ocho tenientes de Alcalde y síndico, cargos vacantes por renuncia de sus propietarios.

Para primer teniente, D. Francisco de Sales Maisonnave.

Para segundo, D. Julio Maluenda Puig.

Para tercero, D. Antonio Campos Aznar.

Para cuarto, D. José Alamo Antón.

Para quinto, D. Francisco Pérez García.

Para sexto, D. José Martín Oriola.

Para séptimo, D. Domingo Meliá Juan.

Para octavo, D. José Sánchez Santana.

Para síndico, D. Enrique Fernández Grau.

Los candidatos liberales alcanzan en las votaciones nueve votos; los republicanos tres y el silvelista uno. El concejal conservador Sr. Sánchez Santana obtuvo para la octava tenencia los cinco votos de sus amigos.

#### FINAL

Al comenzar la elección de segundo teniente de alcalde, el primer teniente interino Sr. Maisonnave, tomó posesión de la presidencia.

Anoche mismo se hizo cargo de la Alcaldía y ordenación de pagos.

#### APUNTES POLÍTICOS

##### A. los republicanos federales de Alicante

Por acuerdo del Comité federal que engo la honra de presidir, hoy domingo de nueve de la mañana á las cuatro de la tarde tendrá lugar en el domicilio del ciudadano Antonio Jornet Bernabeu, plaza de San Francisco, núm. 16, la elección de los individuos que han de formar el nuevo Comité, á cuyo acto se invita á todos los federales que siguen las inspiraciones de D. Francisco Pi y Margall.

Alicante: 12 de Diciembre 1897.

El Presidente, Juan Bautista Pérez.

El movimiento se prueba andando. La vitalidad, la energía, el ansia de los republicanos revolucionarios se prueba en el reciente meeting de Elche. Un pensamiento común animó á todos los oradores, y un único y poderoso deseo mueve todos los corazones y dá impulso á todas las voluntades. Todos quieren instaurar la Repúbli-

ca por la revolución, huyendo de faras electorales.

Dice un colega:

«El Gobierno debe comenzar á tomar medidas para impedir que los carlistas se envalentonen más de lo que lo están ya: una de las primeras debe consistir en someter á un escrupuloso registro á las monjas y frailes que viajan, pues ellos y ellas son los agentes del carlismo.»

#### NOTAS Y NOTITAS

Nuestro querido amigo y correligionario de Elche D. Lorenzo Fenoll, en su modestia omitió el decir en la bien escrita reseña que publicó *LA UNION DEMOCRATICA*, del meeting republicano que pronunció un elocuente discurso; y nosotros subsanamos la falta, manifestando que el Sr. Fenoll, es un joven de gran mérito y un orador elocuente que merece los aplausos que le tributa el público siempre que hace uso de la palabra.

Nuestra cordial enhorabuena señor Fenoll, y conste que está justificada, por su elocuente discurso en el meeting en honor del Sr. Fernández Soria, celebrado en el centro de Unión Republicana de la ciudad de las palmas.

Se encuentra en Alicante, nuestro correligionario de Castalla D. Constantino García, cuya visita hemos recibido.

El Ayuntamiento de Barcelona ha acordado la creación en su Parque Zoológico, de un chenil ó perra destinada á criar y mejorar las razas de perros españoles.

Las bases que regirán en dicha instalación serán las siguientes:

El chenil del Zoológico contendrá un gran número de ejemplares de perros de todas clases, destinados á la exhibición y á la cría y mejora de las razas.

Los productos se cederán por orden riguroso de inscripción, debiéndose formular el pedido en la Dirección de dicho Parque.

Los cachorros se entregarán á los dos meses de edad con la correspondiente hoja genealógica.

Se permitirá la unión ó cruzamiento con perras de propiedad particular, mientras obedezca al mejoramiento de la especie. Las perras expedidas de provincias han de venir «franco á domicilio», colocadas en sólido embalaje. Los gastos del retorno deberán satisfacerse anticipadamente.

Se admitirán perros á pensión de raza bien definida y de reconocida utilidad.

Todos los domingos se celebrará en la sección correspondiente un mercado de perros de todas castas y procedencias.

En todos los casos, el director del Parque Zoológico practicará un reconocimiento sanitario á los perros que se presenten, desechando á los que padezcan enfermedades de cualquier carácter.

La Dirección no responde de los accidentes ni de las pérdidas que puedan ocurrir.

Para más detalles é instrucciones referentes á dichos servicios, dirigirse al director del Parque Zoológico.

El día 26 de Diciembre se celebrará el primer mercado de perros.

#### IDEAS SUELTAS

##### El genio de la raza

Piedra sobre piedra, al golpe de la maza que la asienta levántase la atrevida fábrica de maravillosa arquitectura. La tierra gira, el tiempo la acomete, los elementos la atacan, y aunque

está entre lo movible y agitado, manteniéndose erguida en su lucha silenciosa contra sus implacables enemigos. ¿Quién la sostiene contra tales embates?

El génio del artista que concibió su grandeza, calculó de la mole de granito la energía, y esclavizó a la gravedad para que mantuviese, contra las fuerzas de destrucción, la inmovilidad de sus muros.

¿Quién os sostiene á vosotras, fronteras de los pueblos? El génio de la raza que os dió la lengua apropiada á vuestra índole, el clima apropiado á vuestra vida y el vínculo de unión más grande de la tierra: el sentimiento de la patria.

¡Oh, agrupaciones humanas, cualquiera que sea vuestra bandera y vuestra historia, dejad que siempre os dirija el génio de la raza: él os conservará la independencial—Cobos.

## CORREO DE MADRID

10 Diciembre 1897.

Weyler ha desistido de marchar á su finca "San Quintín," porque piensa venir muy pronto á Madrid, aunque se ha reservado el día en que emprenderá el viaje para evitar manifestaciones. Telegrafian de Londres que ha sido derrotado Máximo Gómez y que se ha ocupado su campamento.

El Gobierno no tiene noticia oficial de este hecho.

Se dice que se prepara para mañana ó el domingo una manifestación de protesta contra el Mensaje de McKinley.

Pasan de novecientos los romeristas que han llegado hoy á Madrid.

Se dice que en breve se disolverán las Cortes y se convocarán elecciones para el 8 de Marzo.

Un cubano redactor de "La Discusión," de la Habana, recientemente indultado, fué hoy por el Congreso vociferando contra Weyler y la autonomía y defendiendo el separatismo.

Los porteros le arrojaron fuera del local.

Se ha verificado el desafío entre Bueno y el Duque de Arion.

Bueno está gravísimo.

Inexacto que Castelar elogie el Mensaje.

«El Nacional» censura al Sr. Moret por haber favorecido á una empresa de la Habana en un negocio de petróleos.

También le acusa de favoritismo en una contrata de vestuarios por valor de 50.000 duros, habiendo 40.000 sobrantes.

Afirma el mismo periódico que en el negocio de los billetes de Cuba ha salido perjudicado el Tesoro en 13 millones.

Ha sido nombrado Gobernador de Huesca D. Jerónimo del Moral.

Asegura la prensa ministerial esta noche que carecen en absoluto de fundamento los rumores que han circulado de cuanto se dice respecto á la disolución de las Cortes.

El gobierno tiene fundadas grandes esperanzas en las operaciones que está llevando en Sancti-Spiritus el general Pando.

Cree que éste se encuentra operando en situación tan favorable contra las fuerzas de Máximo Gómez; que hasta pudiera ocurrir que copara al generalísimo.

## VARIAS NOTICIAS

Esta tarde se efectuará, como en domingos anteriores, una tirada de pichones en la partida de San Blas.

Han salido de Cádiz con dirección á Santapola, con objeto de incorporarse á la escuadra de Instrucción, los cazatorpederos «Furor» y «Terror» y el cazatorpedero «Destructor».

—Esta noche tendrá lugar en el Café Español un gran concierto por el sexteto el cual ejecutará el siguiente programa:

1.º Salvador, Paso doble.—Vico y Huertas.

2.º Septimino de la opereta II babeó el intrigante.—Sarriá.

3.º Guillermo Tell, Overtura.—Rossini.

4.º La Sonámbula, Fantasia.—Bellini.

5.º El Anillo de Hierro, Mosaico.—Marques.

6.º Los héroes de las tunas, Walses.—C. de Benito.

—Se encuentra enferma aunque por fortuna no de gravedad, la distinguida y bella señorita doña Josefina Bas.

—Esta noche tendrá lugar en la sociedad dramática «José Echegaray», la representación del drama en tres actos titulado «Los Hereus» y la bonita zarzuela «La madre del cordero».

—Por la alcaldía ha sido admitida la dimisión que tenía presentada, el jefe de la guardia municipal, D. Francisco Chumilla.

—Ha sido ventajosamente contratado para el teatro de Jijon, nuestro paisano el aplaudido bajo de zarzuela D. Juan Ramón Martínez.

Damos nuestra enhorabuena al apreciable artista.

—Con toda felicidad, ha dado á luz una preciosa niña, la esposa de nuestro amigo D. Francisco Jaen, representante del acreditado café Lozano.

Muestra enhorabuena á los venturosos padres.

## SERVICIO FIJO Y REGULAR

ENTRE

ALICANTE, ALTEA Y ARGEL



EL VAPOR SITGES HERMANOS

Sale de este puerto para ALTEA y ARGEL todos los domingos á las siete de la mañana.

De ALTEA para ARGEL todos los domingos á las doce de la mañana.

Admitiendo carga y pasajeros á precios muy económicos.

Para fletés y demás informes, dirigirse á sus consignatarios en Alicante, D. Eduardo Galiana, San Fernando, 30. Y en Altea, á D. Juan Beneyto.

## Espectaculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche.—María-Rosa—La Cantina.

A las ocho y media.—Entrada general 50 céntimos.

Por la tarde á las tres y media.—Los Hugonotes.—La Cantina.

PLAZA DE TOROS DE ALICANTE.—Gran función para esta tarde á las tres, por la notable compañía gimnástica, acrobática, mimica, faniástica y de magia, dirigida por D. Jacinto Romero.

Entrada general, 35 Centimos, Media 25 idem.

## ÚLTIMA HORA

Madrid 11

### La Asamblea romerista

Antes de las nueve de la noche estaba el fronton de Euzkal-Jai casi lleno de gente.

Veíase á la minoría carlista señores Mella, Sanz, conde de Casassola, Zubizarreta, Llorens, marqués de Tamarit y otros en una serie de palcos.

En la mitad de la cancha se había levantado una elegante tribuna. En primer término estaba la mesa, y detrás, colocado sobre un artístico caballete, el retrato del Sr. Cánovas del Castillo, obra de Madrazo.

Ocupada la presidencia por el señor Romero Robledo, se sentaron en torno de él los diputados y senadores que le siguen en esta nueva aventura política.

Muy cerca de la presidencia estaba el general Borrero.

A las nueve y cuarto, costando no poco trabajo hacer un poco de silencio, se levanta el Sr. Romero Robledo; quien, luego de escuchar una nutrida salva de aplausos, comienza á hablar.

Los primeros párrafos del discurso pronunciado por el Sr. Romero Robledo, dichos con frase elocuente y en la que se nota verdadera emoción, son un recuerdo á la memoria del Sr. Cánovas del Castillo.

Después de consagrar un recuerdo á Ayala y de vanagloriarse de sus trabajos en pró de la restauración del trono de Alfonso XII, el Sr. Romero Robledo trata de justificar la convocatoria de la asamblea.

Censura el cambio de política con los insurrectos, especialmente con los pacíficos reconcentrados, diciendo que el sistema del general Pando es dar armas y alimentos á esos enemigos para que nos traicionen.

Califica de golpe de Estado la implantación de la autonomía por decreto, y censura duramente al gobierno calificándolo de reaccionario por prescindir de las Cortes.

«En virtud—dice—de lo hecho por el gobierno, nuestros valientes soldados cuando se batan en Cuba no podrán oponer al grito de viva Cuba libre el de viva España, sino el de viva Cuba autónoma; y al grito de viva el rey no se que dirán... como no sea viva Giberga ú otro de esos señores. (Bravos y aplausos que impiden oír el final de la frase).

«Se ha concedido la autonomía y no están conformes los autonomistas. Quieren un presidente; quieren arrebatar á los reyes su corona de Castilla y sus prerrogativas.

Con más razón que ellos pide un catalán la autonomía para Cataluña que está en paz.

Refiriéndose al reciente artículo del Sr. Silvela, trata con frases desdeñosas sus afirmaciones diciendo que ese no es el sentir del partido conservador.

### Últimas noticias

Ha fallecido el capitán de infantería D. Manuel Nouvilas.

Hace un año fué muerto combatiendo valerosamente contra los insurrectos su hermano D. Ramón, que había ido allí voluntariamente.

A pesar de lo que se había dicho, el general Weyler no ha salido aún para San Martín de Mediona.

Madrid 11 (11 n.)

Pando condujo convoy Cánto forzando paso río; enemigo atacó Suamo rechazado 100 bajas.—Filipinas tomados montes Mirevega rebeldes muchas bajas tropas 3 muertos 22 heridos.—Coméntase ministros Fomento, Hacienda, Estado despacharon Reina.—Asamblea romerista hoy concurrencia será menor.

Bolsa: 64'60—32'75.

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLER

Plaza Isabel II 15

me quiere fiar chobre la chuperficie de la tierra.

—Tanto mejor, pícaro; está bien hecho.

—Precicho cherá que chea juiciocho.

¡Che acerca la michería, cheñor L'Ambert!

—¡A buena hora!

—¡Cheñor L'Ambert!...

—¿Qué?

—Chi tuvieche usted la bondad de comprarme una cuba para ganar mi pobre vida, le juro que me volvería un buen chujeto.

—Quita de ahí; la venderías para beber.

—No, cheñor L'Ambert; á fé de mozo honrado.

—Promesa de borracho.

—¿Pero usted quiere que muera de hambre y ched?

¡Un centenar de francos, mi buen cheñor L'Ambert!

—Ni un céntimo.

La Providencia te ha vuelto á la miseria para devolverme mi cara natural.

Bebe agua, come pan seco, private de lo necesario, muere de hambre si puedes.

A ese precio recobraré mis ventajas y volveré á mi ser.

Romagné encorvó la cabeza y se retiró

criados gritaron de sorpresa, y se vió aparecer al doctor arrastrando á Romagné por la mano.

Era el verdadero Romagné, pero muy diferente de sí mismo.

Sucio, emburtecido, repugnante, con la mirada apagada, el aliento fétido, apestando á vino y tabaco, rojo de la cabeza á los pies como una langosta cocida; era menos un hombre, que una erisipela viviente.

—¡Mónstruo!—le dijo Mr. Bernier.—Deberías morirte de vergüenza.

Has descendido más abajo de los brutos.

Si tienes aún la cara de hombre, no tienes ya el color.

¿En qué has empleado la pequeña fortuna que te habíamos proporcionado?

Has rodado al fondo más bajo de la disipación, y te he encontrado más allá de las fortificaciones de París revolcado como un cerdo en el umbral de la más inmunda de las tabernas.

El auvergnés levantó sus grandes ojos hácia el doctor y le dijo con amable acento, embellecido por una entonación arrabalesca:

—Y bien, ¿qué? He corrido la noche.

¿Echa es una razón para decirme tonterías?

—¿Qué tonterías se te dicen?

# SECCION DE ANUNCIOS

## Gran fábrica de somniers Y TODA CLASE DE TELAS METALICAS DE Salvador Gosalbez

En esta gran fábrica montada con todos los adelantos modernos que su industria requieren y que puede competir con las principales fábricas de España y del extranjero, confeccionan colchones con muelles de todos los sistemas, catres metálicos y grillajes para claraboyas.

Las grandes existencias de este establecimiento, permiten servir á las veinticuatro horas cualquier pedido por importante que sea.

Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta 23 (antes San Francisco).

## EL PROGRESO

### Gran fabrica de féretros metalicos DE CRISTOBAL VALERO

Exportación á provincias.—Precios en competéncias con las de todas las fabricaciones nacionales y extranjeras.

Calle de Cervantes, 24.—VILLAJYOYA

### Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofalisia y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La desinfección exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método para su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, á su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.  
Barcelona, Sres Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor.—Alcoy, señora Viuda de Alfonso; Annagio, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Treuols, sucesor de Ferre; Madrid, Botella y Miguel, sucesor del doctor Samón; Játiva, Martínez y don Rafael Canto; Valencia, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

### GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS Roman Bono Guarner ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

## E. BOTI CARBONELL

### FERRETERIA

MAYOR 13, 15 y 17

### COMPANIA DE NAVEGACION á vapor de los SRES. SALINAS HERMANOS

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y REGULAR

ENTRIS

### Alicante y Orán

por el vapor de gran marcha

### NUEVO CORREO DE ALICANTE

Salidas de Alicante para Orán todos los MARTES á las cuatro de la tarde  
Salidas de Orán para Alicante todos los VIERNES á las cuatro de la tarde  
Se admite cargo y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya suficientemente acreditado.

Consignarios: D. J. Salinas Sempere, Plaza de Isabel II, número 11.

### La Ceramica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañia

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricacion á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competéncia con los más economicos.

FABRICA Carretera de San Vicente, telefono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, telefono núm. 18.

### COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

### DON CELESTINO CHINCHILLA

BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga practica, son una garantía para los padres que confien la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que esoliciten de esta dirección.

Se te reprenden tus ignominias; eso es todo.

¿Por qué no has colocado tu dinero en vez de bebértelo?

—El es quien me ha dicho que me divierteche.

—¿Pícaro! — exclamó el notario. — ¿Te he aconsejado yo que te emborraches en la Barrera con aguardiente y vino blanco?

—Cada uno che divierte como puede... He estado con mis compañeros.

El médico botó de ira.

—Son preciosos tus compañeros. ¡Cómo! ¡Hago una cura maravillosa que esparce mi gloria por París, que me abrirá un día ú otro las puertas del Instituto, y tú te vas con algunos borrachos de tu especie á estropear mi obra más divina!

Si no se trata de más que de tí, ¡vive Dios que te dejaríamos hacer!

Eso es un suicidio físico y moral; pero un auvergnes más ó menos no importa nada á la sociedad.

¡Se trató de un hombre de mundo, de un rico, de tu bienhechor, de mi enfermo!... Le has comprometido, desfigurado, asesinado por tu mala conducta.

¡Mira en qué lamentable estado has puesto la cara de ese señor!

El pobre diablo contempló la nariz que había provisto y se deshizo en lágrimas.

—Es una desdicha, señor Bernier; pero

yo atestiguo con el buen Dios que no es mía la culpa.

La nariz che ha estropeado por chichola.

¡Caramba! Yo choy un hombre honrado y juro que ni chiquiera la he tocado.

—¡Imbécil! — dijo Mr. L'Ambert, — no entenderás nunca...

Y por otra parte no necesitas comprender.

Se trata de que nos digas sin rodeos si quieres cambiar de conducta y renunciar á esa vida de disipación, que me mata de rechazo.

Te advierto que tengo el brazo largo, y que si te obstinas en tus vicios, sabré hacer que te pongan en sitio seguro.

—¿En la cárcel?

—En la cárcel.

—¿En la cárcel con los facinerosos? ¡Piedad, cheñor L'Ambert!

Echo chería la deshonra de mi familia.

—¿Beberás todavía? ¡sí, ó no?

—Pero ¡Dios mío! ¿Cómo beber cuando no che tiene un chueldo?

Todo lo he gastado, cheñor, L'Ambert.

Me he bebido los dos mil francos, me he bebido mi cuba y todos los encheres, y nadie

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañia de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos)

### GARANTIAS

Capital social efectivo. Ptas. 12.000.000  
Primas y reservas, 33.598.510

Total. . . . . 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañia nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 59.159.694 43 pesetas.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañia.

Subdirectores en esta provincia.— D. Julio Maluena, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y don Juan Llorca, calle de San Fernando, número 36, principal.